
вертає увагу до феномену зламу світоглядних парадигм в історії 
людства. Світову історію взагалі характеризує наявність саме 
таких, переломних періодів у духовному процесі, які за своїм 
характером багато в дечому збігаються й позначені певпою 
спільністю ознак.

Подібний до нинішнього період краху ідеалів і народ­
ження нових життєвих орієнтацій з історичпо-рстроспективпої 
точки зору людство вже переживало неодноразово. В історії 
духовного життя наявний пульсуючий процес зміни, своєрідне 
чергування епох домінування в суспільній свідомості то раціо­
налістичних, то іррадіопалістичпих настанов. Так, процес зане­
паду античного світу й поява християнського світогляду можна 
розглядати як крах такого способу життя, домінантою якого є 
апоф еоз розсудливого сприйняття дійсності і життєвих ідеалів. 
Саме орієнтація па матеріальні блага земного існування та за­
перечення ірраціональних за своїм єством прагнень до ідеалів 
духовних шукань загубили грско-римський світ.

Аналогічна ситуація в дещо повій формі повторюється в 
паш час. Орієнтація па крайній раціоналізм, прагматизм, пан­
логізм у сучасному світі негативно позначилися па духовному 
житті суспільства. Тому зростання інтересу до ірраціональних, 
містичних течій, яке спостерігається нині, аналогічне за своєю 
природою епосі пошуку християнських істин. Як і тоді, в сучас- 
иому світі спостерігаються спроби віднайти якусь синкретичну 
віру чи вчення, що спроможне спрямувати духовні шукання як 
конкретної особи, так і людства загалом. Вивчення періодів 
зламу життєвих орієнтирів, чим завжди позначені перехідні 
моменти історії, дає можливість глибше збагнути і вірно оціни­
ти природу сучасних кризових явищ, визначити шляхи їх по­
долання.
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ІСТОРІЯ РЕЛІГІЇ В УКРАЇНІ ЯК ЧИННИК 
КУЛЬТУРОТВОРЧОГО ТА ПОЛІТИЧНОГО ПРОЦЕСУ

Дослідження історії релігії в Україні є багатоаспектпими: 
історія конфесій, історія ідей та світоглядних форм, історія цер­
ков як суспільних інституцій. Осягнення минулого у свою чергу 
є актуальною складовою вибудови світогляду нації, складовою 
культуротворчого процесу.



Важливим аспектом історії релігії в Україні є історія церкви 
як суспільного інституту.

Серед проблем, актуалізованих дослідженням історії цер­
ковного інституту в Україні, принаймні кілька помітно впли­
вають па сьогоднішній культуротворчий та політичний процес. 
Це - східно-християнська традиція стосунків Церкви з держа­
вою, а також проблема співіснування різних конфесій у 
суспільстві. Виявляється, що такі риси сучасного політичного та 
релігійного життя, як приорітет політики у релігійних справах, 
політизація церковності та "оцерковлеипя” національної ідеї, 
перевага конфесійних інтересів у міжконфесійних стосунках 
тощо мають історичне підгрунтя та тенденцію до відновлення у 
перехідні періоди вітчизняної історії. Не менш важливим сьо­
годні с те, що в минулому вже були апробованими деякі моделі 
вирішення церковно-суспільних проблем. Серед останніх зазна­
чимо відомі політичні рішення 30-х років ХУІІ ст., коли у Речі 
Посполитій Владислава УІ була здійснена історична спроба за­
класти правові засади багатокопфссійпості та практичний ме­
ханізм її реалізації.

З проблемами церковно-державної взаємодії та багатокон- 
фссійності тісно пов'язане питання про відокремлення церкви 
від держави. Ідеал секулярпої держави та рівності конфесій 
перед владою, що народився на теренах протестантської Євро­
пи, був перенесений па вітчизняний грунт разом із відомими 
формами секулярпої ідеології. Об'єктивно він конфліктував з 
традиційною для нашої культури ортодоксально-християнською 
моделлю злуки церкви й держави. Саме через те, що конфлікт 
цей перейшов у латентну ф азу  і зберігся досьогодні, є важли­
вим урахування вітчизняного досвіду запровадження багато- 
копфесійпості. Цс, очевидно, допоможе у пошуку відповідних 
до нашої традиції форм організації релігійного життя.

А.Грабовська (Київ, Україна) 

ХРИСТИЯНСТВО В ЛІДЕРСТВІ

Сьогодні, якщо спитати в людей, що вони думають про 
співвідношення християнства та бізнесу, більшість з них, ма­
буть, подивиться па вас як па не зовсім нормальних, або смія­
тиметься над таким запитанням. Більшість вважає ці дві 
речі протилежними. Зв 'язок  християнства та бізнесу
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